

Летом этого года в Советский Союз по приглашению ЦК КПСС приезжала делегация Социалистической партии Японии во главе с ее генеральным секретарем Томоми Нарита. Во время пребывания в Москве японские социалисты посетили Институт народов Азии АН СССР. Глава делегации Т. Нарита выступил перед сотрудниками института с речью и ответил на их вопросы. Его выступление и ответы публикуются ниже с некоторыми сокращениями.

ЯПОНСКИЕ СОЦИАЛИСТЫ

В ГОСТЯХ У СОТРУДНИКОВ ИНСТИТУТА НАРОДОВ АЗИИ АКАДЕМИИ НАУК СССР

— Прошло немного времени с тех пор, как мы прибыли в порт Находка, — заявил Т. Нарита. — Но и за это короткое время мы повсюду смогли сами убедиться в том, какие большие усилия прилагает ваш народ ради достижения мира во всем мире, укрепления дружбы и добрососедских отношений между СССР и Японией.

В прошлом в отношениях между нашими странами было немало неприятных моментов, но мы должны оставить прошлое в стороне и позаботиться о будущем. Ведь Япония и Советский Союз — две великие державы Азии. Мир и дружба между ними являются залогом стабильности положения на этом

В последнее время благодаря усилиям советского и японского народов был достигнут значительный прогресс в развитии дружественных отношений между нашими странами. Недавний визит в Японию советской парламентской делегации во главе с А. И. Микояном явился большим вкладом в дело дальнейшего укрепления дружбы между Японией и Советским Союзом.

Задача нашей делегации — добиться новых успехов в развитии этих дружественных отношений. Помимо этого, важной целью нашей поездки является откровенное обсуждение с руководителями КПСС и представителями различных кругов советской общественности ряда вопросов современного международного положения, в частности вопроса о борьбе за мир во всем мире, а также обмен мнениями относительно некоторых проблем, по которым обе стороны занимают разные позиции.

е стороны занимают разлено было убедиться, что по Нам особенно приятно было убедиться, что по ряду вопросов, особенно по вопросу о борьбе за сохранение мира во всем мире, у нас с вами имеется много общего. А это происходит потому, что обе стороны в основу своей внешней политики положили великий принцип современности — принцип мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Мы знаем, что этот принцип стал реальностью после XX съезда КПСС. Он нашел свое отражение в Московской декларации и Заявлении Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий, где говорится, что развитие международной обстановки определяется уже не империализмом, а силами социализма и антиимпериалистическими силами. Мы знаем также об усилиях Советского правительства и вашего народа, направленных на преодоление кубинского кризиса, на заключение Договора о частичном запрещении ядерных испытаний и достижение договоренности о невыводе на орбиту объектов с ядерным оружием на борту.

Социалистическая партия Японии, — продолжает Т. Нарита, — высоко оценивает и поддерживает эти действия Советского правительства, рассчитанные на ослабление международной напряженности и проведение в жизнь политики мирного сосуществования. Ведь японский народ горячо желает мира, а мы, социалисты, ведем напряженную борьбу за мирнов сосуществование.

Японский народ, испытавший на себе все ужасы атомной бомбардировки, хорошо понимает, что коренной проблемой современности является задача предотвращения термоядерной войны и осуществление разоружения. Всей душой мы желаем наступления того времени, когда человечество сможет жить без оружия и войн, горячо желаем, чтобы смертоносный радиоактивный пепел не заражал воздух, которым мы дышим.

Социалистическая партия Японии играет важную роль в движении за мир в нашей стране; ее деятельность находит поддержку и помощь многочисленных сторонников мира, и прежде всего крупнейшей в Японии организации рабочих — Генерального совета профсоюзов. Особено активное участие в последние годы мы принимаем в движении за запрещение ядерного оружия. Это движение, выражающее чаяния японского народа, проходит под лозунгом: «Не допустить повторения Хиросимы!» Мы также активно участвовали в 1960 году в движении против пересмотра японо-американского «договора безопасности». В результате этой борьбы было свергнуто правительство Киси, сорван визит Эйзенхауэра в Японию; силы «холодной войны» в какой-то мере были вынуждены отступить.

Социалистическая партия Японии, прилагающая столь большие усилия во имя предотвращения войны и достижения мирного сосуществования, высоко оценивает заключение Московского договора о запрещении ядерных испытаний в трех средах, который, несмотря на свое несовершенство, означает первый успех человечества в деле обеспечения мира и безопасности народов. Мы одобряем содержащееся в послании Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева премьер-министру Японии X. Икэда предложение о совместном обращении к правительствам ядерных держав с призывом немедленно запретить подземные ядерные испытания. Осуществление этого призыва ознаменовало бы новый шаг вперед.

и шаг вперед. В то время как во всем мире происходит ослабление напряженности, азиатский континент остается покрытым сугробами «холодной войны». Конфликты в Лаосе, Южном Вьетнаме и ряде других стран создают крайне опасную для мира ситуацию. Мы решительно выступаем против той политики обострения международной напряженности, которую США проводят на Дальнем Востоке, против их вмешательства во внутренние дела Лаоса и Вьетнама. Такая политика США идет вразрез с мировой тенденцией к мирному сосуществованию. Социалистическая партия не примирится также с японо-американским «договором безопасности», с превращением острова Окинава в ядерную базу, с размещением на Тихом океане американских атомных подводных лодок, оснащенных ракетами «Поларис».

Следовательно, борьба нашей партии за активный нейтралитет Японии, за осуществление принципов мирного сосуществования направлены на то, чтобы ликвидировать положение, сложившееся в стране в результате действия «договора безопасности», добиться полного восстановления ее суверенитета.

Само собой разумеется, что нельзя механически разъединить задачи борьбы за мирное сосуществование и национальную независимость. Выполнение одной задачи способствует осуществлению другой. Мирное сосуществование создает благоприятные условия для национально-освободительной борьбы народов колоний и зависимых стран, в то же время успехи национально-освободительной борьбы ослабляют фронт империализма, усиливают действие принципов мирного сосуществования.

В заключение своего выступления я хотел бы напомнить русскую пословицу, в которой говорится, что для того чтобы хорошо узнать друг друга, нужно вместе съесть пуд соли. Можно сказать, что мы вместе с вами уже съели целых полпуда. Однако в мире, идущем по пути мирного сосуществования, японскому и советскому народам нет нужды ждать того времени, когда они, так сказать, съедят весь пуд. Но все же нам следует почаще встречаться, чтобы еще лучше знать друг друга.

Далее Т. Нарита ответил на ряд вопросов, заданных ему сотрудниками института.

Вопрос: Каковы Ваши впечатления о пребывании в Советском Союзе?

Ответ: У нас много впечатлений, но мне хотелось бы подчеркнуть два главных момента, которые больше всего поразили нас за время пребывания в Советском Союзе. Во-первых, повсюду, где бы мы ни были в вашей стране, мы видели стремление советских людей к миру, слышали их призывы к укреплению дружбы между нашими странами. Второе очень впечатляющее обстоятельство — величественное строительство в Братске и Иркутске. Это лучшее доказательство огромных успехов в мирном труде, которых советский народ добивается под руководством товарища Н. С. Хрущева.

Вопрос: Расскажите, пожалуйста, о конференциях в Хиросиме.

Ответ: Как известно, IX Международная конференция за запрещение атомного и водородного оружия, состоявшаяся в Хиросиме в августе 1963 года, закончилась расколом, причем мнение ряда участников конференции резко разошлось с точкой зрения нашей партии, требующей прекращения испытаний ядерного оружия, проводимых любой страной, и выступающей в поддержку Московского договора о частичном запрещении ядерных испытаний. Мы хотим, чтобы японское движение за запрещение атомного и водородного оружия вступило на правильный путь. Это движение общенародное, дви-

жение широких масс, а не политических партий. Мы знаем, что истинная цель движения за мир заключается в том, чтобы поддержать миролюбивые чаяния народа, сплотить его в этой борьбе и повести вперед, и считаем, что нужно на широкой основе объединять народные выступления за запрещение атомного и водородного оружия, направить это движение по правильному пути, чтобы обеспечить его успех.

Вопрос: Какую оценку Вы даете современному империализму?

Ответ: Мне хотелось бы отметить, что международный империализм, возглавляемый США, несомненно, создает опасность мировой войны. Но в последнее время положение во всем мире претерпевает серьезные изменения. Эти изменения заключаются в том, что силы мира берут верх над силами войны.

Могущество стран социалистического лагеря во главе с Советским Союзом, борьба рабочего класса в капиталистических странах, рост национально-освободительного движения в колониях — вот три силы, которые, сливаясь воедино, дают серьезный отпор силам империализма, силам войны. Поэтому мы должны знать, что есть силы, которые в состоянии обуздать империалистов, если они попытаются развязать войну. Мы намерены и в дальнейшем стремиться к тому, чтобы силы мира еще больше консолидировались и росли.

Вопрос: В чем смысл теории структурных реформ?

Ответ: Я должен оговориться, что сейчас в нашей партии идет дискуссия относительно этой теории. При ЦИК СПЯ создан специальный комитет, который занят обсуждением этой проблемы. В последнее время как раз идут оживленные споры по вопросу о том, считать ли курс на структурные реформы стратегической или тактической линией нашей партии. Коротко говоря, смысл курса на структурные реформы сводится к следующему: привлечение широких слоев населения на демократической основе на сторону нашей партии и создание на этой основе условий для перехода к осуществлению социалистической революции мирным путем.

Вопрос: Какую внешнюю и внутреннюю политику будет проводить СПЯ, когда она придет к власти?

Ответ: Прежде всего Социалистическая партия, в том случае, если она возьмет власть в свои руки, намерена до конца осуществлять принцип демократизма. Иными словами, мы станем полностью проводить в жизнь положения нынешней конституции Японии. Конечно, наша конституция является буржуазной, но мы считаем, что она прогрессивна. Статья 9 этой конституции провозглашает отказ Японии от войны. В конституции записано также, что Япония не должна иметь никакого вооружения. По нашему мнению, это полностью соответствует идеалам всеобщего разоружения.

В области внешней политики мы придерживаемся принципа активного нейтралитета и ставим задачу ликвидации так называемого японо-американского «договора безопасности».

В области внутренней политики наша основная линия состоит в том, чтобы социализировать основные отрасли производства, осуществить социальное обеспечение, поднять жизненный уровень народа. Конечно, эти преобразования не есть еще социализм. Но в результате правильного осуществления этих принципов Социалистическая партия Японии в дальнейшем сможет перейти к подлинно социалистическим преобразованиям, к социалистической системе.